

樹林高中 陳思文  
中山女高 陳怡君  
在家自學 鄧宥均  
成淵高中 許佩雯  
臺北市影視音實驗教育機構 羅鈺翔  
西苑高中 林文鳳  
育成高中 許冠澤  
中山工商 張庭庭  
Hawaii Preparatory Academy 鄭懷生  
東吳大學 潘袁詩羽



## 寓言故事

## 壞鄰居

有一隻被主人寵愛的小狗妞妞，跟愛牠的主人住在一起一個以養蚵為主的村莊，村子裡的人，每天都很認真的工作。他們會出海整理蚵田，綁蚵串的時候會互相聊天，彼此關照，日子過得充實又快樂。有一天，村子裡來了一個新鄰居，叫做六重，東西很重的重。

因為村子裡很少有人搬來，所以村民們都很開心地歡迎他，六重也跟大家說：「我要跟你們當好朋友！」

過了一陣子，有一天，村民們聚在一起聊天時聊到：「唉、你有沒有覺得最近這裡很臭啊？」「嘿啊，不知道是誰在亂丟垃圾，水溝都變臭了，真是沒良心。」

這時六重正好經過，剛好聽到，但他只尷尬的笑說「……是啊。」

而且，有越來越多的村民發現，最近村莊的水圳裡，常常帶著垃圾，水變得髒髒的，還帶著一股酸酸、臭臭的味道。

真的非常的奇怪，甚至有村民要洗蚵的時候，還發現水管一滴水也都流不出來。大家都覺得很奇怪，打電話給房東，房東推託說這是自來水公司的問題，請他自己打電話給自來水公司詢問。

小狗妞妞決定要幫助主人跟村子裡的大家，開始了他的偵查行動。

在一個夜黑風高的晚上，妞妞聞到很不舒服的味道，立刻走出去看，卻看見了新鄰居六重在亂丟臭臭的垃圾。

還有一次，妞妞半夜口渴，不想吵醒主人，決定自己走出去找水喝，結果看到新鄰居六重把一根長長的管子接到他們家的管子上。那根管子好像是直接接到新鄰居家裡。

不知道六重在搞什麼鬼，但妞妞很著急，卻不知道怎麼跟主人說。

有一天晚上，六重把屋裡燈開很亮，音樂放很大聲，主人生氣地走去敲六重的門對他說：「你開趴也太大聲了吧，可以尊重一下附近的住戶嗎？」

六重回說：「對不起對不起，我下次會注意的，請你收下這個禮物，當成我的心意。」

主人把禮物打開，卻發現那是蚵仔的空殼，主人說他是壞人。

過了一年，妞妞發現，主人和其他的鄰居身體狀況開始越來越糟糕，因為六重一整年晚上都在開趴，大家都不得安寧。有一天房東來家裡，主人跟他抱怨六重的問題，但是房東一副事不關己的樣子，甚至跟主人說：「你這麼不喜歡，你可以搬走啊！」

但是主人生氣地說：「我明明住在這裡比較久，為什麼是我搬走呢？再說養蚵仔的人數逐漸減少，我們離開，以後誰來做呢？」

看到無能為力只能選擇忍耐的主人，妞妞的心情和主人一樣不好，所以就待在外面吹風，結果看到房東走進六重家裡一起跳舞，「啊！是不是房東跟六重是好朋友啊？」

又過了好幾年，蚵田變得好冷清，主人說巷口的叔叔生病被送去醫院，巷尾的阿姨得癌症過世了，其餘的人身體都變得很糟糕。

妞妞坐在巷口曬太陽，遠方有個人越走越近，好像是要住在這裡的另一位新鄰居。

看著他禮貌的跟叔叔阿姨打招呼，感覺好像又有什麼事情要發生了。

「究竟是開趴還是開發呢？」



桃園高中 連爾諾  
鳳山商工 黃臻嬪  
中山女高 戴心妤  
華江高中 張岱廷  
南港高工 周子翔  
中山工商 張紫晴  
政治大學 王愷

寓言故事

## 那晚，風停了

一位老婦人彎著腰，駝著背在田裡插秧。

老婦人希望她的幼苗能夠快快長大，有一天散佈到外面的村莊去。

因為這個村莊外圍有著一大群巨人族，巨人的呼吸有時具有毒性，因此外面的村莊比這裡更為安全。

白天巨人們吐出白色的氣體，心情不好時吐出黑色的氣體，夜晚時他們又吐出紅色的氣體，巨人透過改變氣體的成分傳達他的心情。這些巨人吐出的氣體，造成村莊的作物欠收，天空也逐漸下起酸雨，種種改變使得住在巨人附近的老婦人和當地村民們的身體狀況每況愈下。

有一天，一位年輕人經過了老婦人的稻田，向老婦人問路。老婦人抬起頭一看，心裡一揪，她一眼就認出了，那位年輕人是她早年送去給都市親戚照顧的親生兒子。但因為離家太久，加上當時年紀太小，青年竟認不出她的母親了。

想要問路的年輕人看著發愣的老太太，以為老婦人沒聽見便又詢問了一次。

老婦人帶他到家裡坐坐。老婦人請他先留下來住一晚，因為天黑了要出城必定得經過巨人，晚上正是巨人的毒氣排放最多的時刻。

然而年輕人卻告訴婦人不用擔心，原來他長期幫巨人工作，年輕人說，巨人不可能會傷害他。

這時，隔壁的鄰居剛好來找老婦人，聽到了年輕人在談論自己為巨人工作，氣憤地跑了出去，讓這件事在村裡一傳十十傳百。全村的人都知道這個外頭來的年輕人負責幫巨人工作，這引起村民在廟口熱烈討論：「這個幫巨人做事的兔崽子來我們村子幹甚麼！到底有什麼企圖？」「他已經為錢出賣自己的靈魂，已經沒救了！」「我們不能讓他繼續待在村裡。」

於是天才剛暗，一大群村民跑到老婦人家抗議，要求立刻把年輕人趕出村莊，婦人來不及阻止，年輕人就被憤怒的村民們趕走了。

年輕人不懂村民為什麼要生氣，只好默默的回去繼續幫巨人工作。

巨人的毒氣一直累積一直累積，直到，救護車的鳴聲劃破寂靜的夜——那晚，風也停了。

瑞祥高中 蔡心媺  
內壢高中 李沂澍  
中山女高 陳黎瑋  
冬山國中 李東翰  
新竹高商 徐浩洋  
海青工商 吳伊雯



寓言故事

## 怪獸電力公司

小怪獸是一隻熱情奔放的怪獸，牠很喜歡交朋友，總是到處拜訪村子裡的小動物們，希望可以跟大家打成一片。

有一天，小怪獸先去拜訪狗狗咪路，咪路教牠玩你丟我撿的遊戲，小怪獸覺得很有趣也很開心，想要一直玩下去。但這時，卻看到咪路非常不舒服地摶著胸口，小怪獸很擔心，但他們兩個都不知道發生什麼事。

第二天，小怪獸跑去海邊，找蛤蜊精玩，蛤蜊精們都是害羞內向的美少女，看到小怪獸都嚇得花容失色，紛紛躲到土裡去。但小怪獸不介意，因為他最喜歡玩躲貓貓了，於是他一直窮追不捨，把蛤蜊三姊妹嚇得臉都發綠了。

看到臉色發青的三姊妹，小怪獸內心充滿錯愕和委屈，一路上不停地哭泣著，不知不覺眼淚就匯聚成河，就這樣流到了毛蟲阿嬤的菜園。阿嬤看她十分傷心於是主動上前關心他，並熱情的邀請他一起吃飯，為他做一頓豐盛的晚餐。毛蟲阿嬤興沖沖地跑到了菜園，摘了一把她親自種的菜想跟小怪獸分享，但因為阿嬤有老花眼，所以沒看到那些早已變色的菜葉，便開心的與小怪獸一起把他們都吃下肚。結果，晚餐過後，阿嬤全身發紫、印堂發黑、面部扭曲地癱倒在地上，小怪獸嚇得落荒而逃。

有天村長召開了村民大會，討論最近發生的各種怪異現象，發現這些事情好像都與小怪獸有關，於是他們決定偷偷地調查這些事情背後的原因。他們跟在小怪獸的後面偷偷撿了一根他的頭髮去檢驗，發現裡面含有超高的重金屬的成分。

小動物們也發現了小怪獸有著連他自己都不知道的驚人秘密，其實他會在月黑風高的夜晚裡夢遊，走到沿海吐著一圈圈可怕的白煙。

所以村子裡的小動物們開始對小怪獸抱持著恐懼，害怕受到傷害而不敢再跟他玩，甚至連靠近小怪獸都很勉強。漸漸地，害怕轉化成憤怒並化成小動物們團結的力量，他們聯合起來抗議，希望小怪獸不要接近牠們了，離村子越遠越好。小怪獸好傷心，他真的很希望能跟村民和平共處，所以他希望大家可以給他機會，因為他覺得這裡是個非常適合居住的地方。

小動物們去找號稱是高知識份子的貓頭鷹先生，請他當協商會的裁判，他們召開了好幾場座談會，小動物們好憤怒好憤怒，因為不知道為什麼貓頭鷹先生總是站在小怪獸那邊，不然就是說這個事情不在他的能力所及。每次的協商都是不了了之。

在擔心受怕，以及越來越多的小動物身體變差的狀況下，大家都覺得再也受不了了，決定這次要採取激烈的手段來解決問題，他們憤怒地跑去小怪獸家，把小怪獸的家拆掉了！小怪獸好害怕，只好落荒而逃。他逃到河邊想在河裡生活，卻發現河水已經被汙染的無法居住。他又跑到菜園想要躲起來，卻發現菜園因為重金屬汙染發出濃烈惡臭，他根本無法呼吸。他最後只好跑到他的親戚「金錢怪」的家避難，因為自古以來他們就是最好的朋友，只有他不會拋棄小怪獸。

# 大地悲歌 我的獨白

撰文 | 陳黎瑋

在一個死氣沉沉的早晨，一位少年來到了一個村子，尋找他那僅存一絲絲、微弱的、好似在用力扯一點就會馬上斷掉的那記憶中的家鄉。在他模糊的記憶中，那是一片綠油油的草原，在金黃的陽光下，閃閃動人。他在很小的時候就隨著父母移居國外，腦海中的家鄉總是一片空白，他一直想要填補心理的缺憾，於是來到了這裡，尋找記憶中家鄉的拼圖。

但他今天回來了！看到的卻是一片荒涼的田野，連陽光也好似失去了活力，使大地也染上了一片濃稠的土黃色。一路上，他遇到的人屈指可數，青壯年都不見了，只剩白髮蒼蒼、身形佝僂的老人以及他們稚嫩的孫子，生活在一個即將殞落的村莊。少年看了好難過，他覺得這不該是他家鄉的樣子。他決定要設法改變村子的窘境，他想了好多辦法，但村子始終都沒有起色。一天，來了一群西裝筆挺的生意人，說要為村莊帶來改變，少年好高興。

次年，一座座雄偉的城堡在沿海奠基，綿延了數公里的海岸線，為沿海增添了一抹氣派。村民們各個都嘆為觀止，他們從來沒有見過如此現代化的建設，他們都好高興，像個好奇的小孩般在工廠附近參觀，覺得有位聰明的統治者降臨。睿智的生意人，把他們的孩子都帶回來了工廠上班，大家都很努力的工作，城堡中好幾層樓高的機器也日以繼夜的在運作，不久後，村民們擁有了他們從未奢望過的財富。他們興喜若狂，他們從沒想過會有這麼好的事情發生，不但孩子們都回到家鄉了，大家的生活也都有了改善。少年也終於看到村莊裡久違的笑容。

過了半年幸福美滿的生活，村民開始覺得有

點不太對勁，海裡魚跟蝦的數量越來越少，海水甚至常常會發出微微的臭酸味，天空也總是霧茫茫的，好似害羞的蒙上了一層紗。這時居民才恍然大悟，原來產出一桶桶錢的原料，不是商人的睿智，也不是神奇的魔法，而是他們從小生活的土地的血與淚。村民們好生氣，他們怒氣沖沖地跑去找商人理論，叫他把工廠拆掉，還一個乾淨的土地給他們。商人冷冷地看了村民們一眼，說道：「要拆可以啊，但是你們得賠償我停止運作後的損失。」，隨後商人便開出了一個天文數字，數字大到村民想都沒想過世界上會有如此大數目的錢，他們根本付不出來，商人便說那他也不可能拆廠。村民們好生氣，他們說商人根本就是在詐騙，商人說：「是你們自己當初不問清楚細節的，天下本來就沒有白吃的午餐，你們以為有人會做賠錢的事情嗎？我當初花了那麼多錢蓋工廠，你們那時不是還很感謝我，說我拯救了村莊，我也很高興。現在反而還來煩我要拆廠，應該是我被你們欺騙了吧！回去吧，這已經是我能容忍你們的最大極限了！」

村民們不知所措，剛剛被商人說得好像自己才是做錯事的人，但大家都是鄉下人，怎麼可能打敗商人背後龐大又有權勢的利益集團呢？

人常常都只想到自己，覺得自己的信念是對的就盲目地追逐。鮮少停下來，站在對方的立場，為對方想過，長年的矛盾下犧牲的仍是那孕育我們的土地。

這是一篇大地的悲歌，我的獨白。

